

爱国情 奋斗者

# IT精英日本创业成为领军 回家办企业 吸引更多人才回流

## IT精英在日本成功 创办技术前沿型公司

张卓出生于沈阳市,在辽宁省实验中学读高中,曾留学于加拿大,毕业于多伦多大学计算机科学专业。

兴趣使然,张卓在大学阶段就开始尝试做创业项目。毕业后,他决定把所学到的先进技术和理念带回国内开始创业,在当时IT业比较发达的南方地区,张卓曾先后创立过两家公司,其中一家被国内某大公司收购,另一家被一家日企收购。

之后,张卓在这家日企中做管理层工作,经常往返于日本和国内。这期间,他看到了日本巨大的云计算和AI市场,具体来说日本的云计算市场是仅次于美国的第二大市场。“我所学专业是大数据和云计算技术,也一直在寻找创业契机,日本的市场对我来说可谓是一个巨大的机遇,所以当时我毅然决定辞职在日本创业了。”

张卓不会说日语,2015年开始在东京成立迈必奇株式会社创业之初,启动资金、人员、融资和客户沟通等方面对他来说也都是巨大的挑战。他介绍,相比硅谷和中国,日本创业环境并不好,创业公司少,专业VC也少。所以公司经历了两年摸爬滚打,陆续攻克早期客户,招募本地及国外程序员,同时种子轮融资拿到美国500Startups的投资。业务和团队终于从2016年底开始不断扩大,并先后进行了多轮股权融资。

尤其在业务方面,公司不断拿下日本本地市场的大企业客户,如富士通、日本电话数据集团、野村研究所等数十家客户,提供了强大的云计算领域产品服务,并建立了良好的企业口碑。

在日本这个主要以金融、电子工业、出口贸易为主体的市场里,张卓创造了“领先技术+全方位理念”解决方案的技术前沿型创业公司,凭借不懈的奋斗和强大的实力被评为“令和时代的云计算领域创业公司领军人物”。

## 校友引荐加亲身了解 坚定他回乡办企业信心

张卓在日本的公司做得风生水起,但身在异国他乡的他始终怀有家国情怀,“当我有足够的实力,且遇到好的机遇时,我当然想把我所掌握的先进技术和理念带回祖国,带回家乡,为生我养我的土地做一份贡献。”张卓说。

而这个机遇就在2018年到来了。在省实验中学校友会上认识的一位校友跟张卓说起沈阳的“三引三回”政策,说起沈阳越来越好的营商环境,这让张卓对回家乡办企业的信心更加坚定了。

通过这位校友的引荐,张卓来到了沈阳市和平区,受到了相关部门领导的热情接待。此行,他详细了解到政府部门对科技创新型企业的大力支持和全方位的服务举措。“家乡的发展变化完全超出我的想象。国内云计算市场正在蓬勃发展中,沈阳又为创业者提供了这么好的条件。在这样的契机下,我回家乡办企业,发展我的事业,真的是再好不过的机会了。”于是,张卓当即立断将新公司“沈阳卓芯数据科技”落户在了和平区三好街。

公司落户半年多来发展非常顺利,在注册、资金、政策、人才等方面政府都给予了大力支持,“政府的支持和服务让我省了不少心,这样我就可以把全部精力投入到企业发展上了。”张卓说,连回沈阳之前最担心的技术人才不足的问题也意外地顺利解决了。

“我发现,当有好的项目落地之后,自然就会吸引优秀的人才聚集。我们公司很多技术人才都是从南方回来的辽宁人,还有很多外省市的人才也看好我们的新技术,看好我们这个领域的发展前景,选择来沈阳工作。”张卓介绍说。



张卓

在日本成功创业,并被日本媒体评为云计算产业代表人物、领军型企业家。张卓在了解到家乡沈阳优质的营商环境和广阔的市场前景后,毅然决定回家乡创办公司。

回到家乡后,他把公司落户在沈阳的人才、金融、文化和平台高地——和平区三好街。而这家公司的成功落户又引发了人才回流聚集效应,一批在南方发展的科技人才被新技术和新机遇所吸引,回到沈阳或来到沈阳,施展他们的才华,寻找个人发展的新机遇。

## 好项目吸引更多在南方发展的人才回流

目前,卓芯数据科技有员工30余人,平均年龄只有27岁,都是对这一行业充满热情,处在个人快速成长期的技术人才。粗略统计,这些员工中约有15%是从南方城市回流到沈阳的。

张卓介绍,公司发展非常顺利,成立才半年多就已经有十余家潜在客户在洽谈中,“这些客户对我们的发展前景和所提供的产品及服务充满信心。很快,公司就将继续扩大人员规模,预计员工将增加到近百人。”

“家乡沈阳有很多IT方面的技术人才,但目前这里缺少更多具有国际先进理念和竞争力的IT企业。此次我在沈阳办企业,心中有着这样的愿景,就是把我在海外(包括加拿大、美国、日本)这么多年的经验和成果带回家乡,通过提供具有竞争力的职位和能够引领未来方向的技术和业务,吸引留住沈阳的优秀技术人才,同时吸引更多在南方发展的沈阳人回到家乡来,进而壮大我们的团队和公司,办成拥有国际先进理念和技术,具有国际竞争力和影响力的大公司,为家乡的发展做出更大的贡献。”张卓说。

对于公司发展的领域张卓也充满信心。他说,人工智能是国家重点发展的产业方向,也是真正提升企业竞争力和人民生活效率的可见方案。这些技术的底层都需要用到大数据分析整理及云计算的加成。通过这些年技术的积累,不断攻克难关,现在“卓芯”要走的道路就是将产品尽快整合到解决方案之中,面向全国拓展客户、提供服务。



插画 王晨同

## 科技创新的新高地 将助力企业飞速发展

在36岁这个年纪,能将事业发展与自己的家乡紧密地联系在一起,张卓觉得这是人生的幸事。而连接这份幸运的正是校友的力量。

和平区三好街近几年充分实施“三引三回”政策,支持启迪组建及成功运营“全国高校三好街校友之家”,吸引高校人才、技术、项目等资源汇聚到和平。

全国高校三好街校友之家自2018年7月成立以来,陆续吸引包括清华大学、北京大学、中国人民大学等知名高校及辽宁省实验中学、东北育才学校等重点中学的全国60余所知名学府校友加入,涉及校友超过8万人;截至目前,通过校友之家平台引入的项目已经有100多个落户在和平区三好街,其中三分之一以上是硕士博士创业项目。

未来,校友之家将会在园区建设博士创业基地,专门服务博士创业群体,并拟筹建校友之家企业家商会,设立校友之家企业家商会基金池。

下一步,卓芯数据科技所入驻的三好街也将大有作为。三好街将依托京沈合作,以创新创业引领产业转型升级为主线,引入中关村发展模式,聚焦科研院所主体、企业主体、人才、金融、平台、文化、载体等创新创业要素,积极培育“创”文化,全力打造具有特色的自主创新示范区。培育发展与传统产业互为支撑的新兴产业。做强新一代信息技术,培育文化科技融合,做大科技会展产业,大力发展科技金融服务新产业、新业态,集聚人才和金融等要素,打造全省科技创新的新高地。

张卓相信,在沈阳三好街这样一个科技创新新高地之上,卓芯数据科技必将借势飞速发展。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 徐月皎

## 人才驿站

问

外国人在沈阳创业,如何办理签证?

答

假如小王是一名外国留学生,可以办理一种耗时短、流程少的“创业签证”。

只要有创业意愿的外国优秀留学生只需在沈阳自贸区注册公司,提供完整的创业计划书,并出具自贸区开具的创办企业证明就可以申请办理。

此外,沈阳市还有外国人144小时过境免签政策为外国人来我省短期旅游、考察、经商洽谈等提供了极大便利,省去了其入境前申请签证的麻烦。